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I. ORGANIZACJA I PRZEBIEG SPRAWDZIANU

Za przeprowadzenie sprawdzianu w szkotach podstawowych na terenie calego kraju odpowiedzialne
sa okregowe komisje egzaminacyjne (OKE), a ich dziatania koordynuje Centralna Komisja Egzamina-
cyjna (CKE).

Sprawdzian jest powszechny i obowiazkowy. Tylko w szczegdlnych przypadkach losowych lub zdro-
wotnych przewidziano mozliwo$¢ zwolnienia ucznia; ponadto nie musza przystgpowac do niego lau-
reaci konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim. Uzyskuja oni ze
sprawdzianu automatycznie najwyzszy wynik.

Przebieg sprawdzianu

2 kwietnia 2009 r. sprawdzian przeprowadzono w 12 957 szkotach. Za jego przebieg byli odpowie-
dzialni przewodniczacy szkolnych zespotow egzaminacyjnych, ktorzy powotali szkolne zespoty eg-
zaminacyjne i zespoty nadzorujace, czuwajace nad prawidlowos$cia przebiegu sprawdzianu. Oprocz
wymienionych os6b w wybranych salach egzaminacyjnych w czasie sprawdzianu przebywali jeszcze
obserwatorzy albo eksperci powotani przez OKE lub CKE.

Z informacji uzyskanych z OKE wynika, ze niemal we wszystkich szkotach sprawdzian przebiegt
zgodnie z ustalonymi procedurami i bez zaklocen.

Organizacja i przebieg sprawdzania prac egzaminacyjnych

Do oceny prac ucznidow powolano 6185 egzaminatorow sprawdzianu, ktoérzy pracowali w 271 zespo-
fach. Bezposrednio przed rozpoczgciem sprawdzania kazdy egzaminator przeszedt obowiazkowe
szkolenie w stosowaniu kryteriow oceniania zadan otwartych. Ocenianie prac odbywato si¢ w osrod-
kach, bez mozliwo$ci wynoszenia arkuszy poza obreb budynku. Na kazdego egzaminatora przypadio
$rednio 76 arkuszy. Zespolami egzaminatorow kierowali przewodniczacy zespotu egzaminatorow,
ktorych wspomagali weryfikatorzy.

W kazdej OKE za jednolite stosowanie kryteriow 1 sprawnos¢ dziatan zespotow egzaminatorow od-
powiadat koordynator sprawdzianu, ktory w razie potrzeby rozstrzygal watpliwosci zglaszane przez
przewodniczacego zespotu egzaminatorow.

Rzetelno$¢ pracy egzaminatoro6w na biezaco sprawdzali weryfikatorzy. Sprawdzano takze liczbg arku-
szy egzaminacyjnych, kompletnos$¢ i poprawnos¢ kodowania przyznanych punktow na kartach odpo-
wiedzi.

Sprawdzone i zweryfikowane prace przekazano do OKE, gdzie elektronicznie sczytano karty odpo-
wiedzi. Po wprowadzeniu danych do bazy przygotowano dla uczniéw zaswiadczenia o wynikach.



II. WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSFUNKCIJI 1 UCZNIOW
ZE SPECYFICZNYMI TRUDNOSCIAMI W UCZENIU SIE

Test w wersji standardowej rozwiazywato tacznie 400 887 uczniow. W ciagu 60 minut mieli do wy-
konania 20 zadan wyboru wielokrotnego i 5 zadan otwartych. Za rozwiazanie wszystkich zadan moz-
na byto uzyskac 40 punktow.

I1.1. Mocne i slabe strony wyksztalcenia szostoklasistow

Czytanie

Jesli wzia¢ pod uwage $redni wynik uzyskany na sprawdzianie za zadania dotyczace tej umiejgtnosci
(76% punktow mozliwych do zdobycia), to mozna dojs¢ do wniosku, ze nasi szostoklasisci
z czytaniem radza sobie niemal znakomicie. I tak jest zreszta od lat — wyniki przewaznie oscyluja w
granicach 80%. Czy jednak ze wszystkimi aspektami czytania uczniowie radza sobie rownie dobrze?
Niestety, nie.

Przyjrzyjmy si¢ pierwszemu z dwoch tekstow, ktory uczniowie mieli do przeczytania na tegorocznym
sprawdzianie.

Wiadomo, ze nasze bociany w drodze na zimowiska w Afryce nie skracajq sobie drogi i nie lecq
nad Morzem Srédziemnym wprost nad Nil. Dlaczego? Przeciez nawet male ptaszki nie oblatujq morza
dookota, tylko przelatujq nad nim w kilka lub kilkanascie godzin.

Bocianie skrzydta sq tak skonstruowane, ze mogq wykorzystywaé prady unoszqcego sie w gore
powietrza. Sq one dlugie i — w porownaniu ze skrzydiami innych ptakow — bardzo szerokie. Ich wielka
powierzchnia doskonale ,,chwyta” wznoszqcy sie strumien powietrza. Bociany podrozujq w przestwo-
rzach tak samo jak lotniarze, wykorzystujac ruchy powietrza. Ale opor, jaki wywotujq tak duze skrzy-
dta, sprawia, ze machanie nimi wymaga znacznego wysitku. Sprobujcie pomachac lotniq! Szybowanie
na nieruchomo rozpostartych skrzydtach w unoszqcym sie w gore powietrzu to lot prawie za darmo,
kazde zas uderzenie skrzydtem to kosztowny wydatek energii.

W stoneczne dni powierzchnia ziemi rozgrzewa sie, od niej nagrzewa sie powietrze. A poniewaz
jest cieple, unosi si¢ w gore. W sprzyjajacych warunkach powstajq unoszqce sie pionowo strumienie
powietrza, tzw. kominy termiczne, w ktorych bocian krqzy, wznoszqc sie bez wysitku na wysokos¢ na-
wet wielu setek metrow. Nastepnie, wciqz bez poruszania skrzydtami, posuwa sie do przodu o okoto
dziesie¢ metrow na kazdy metr utraty wysokosci. Natrafiwszy na kolejne miejsce, w ktorym powietrze
sie unosi, znowu nabiera wysokosci. Tak moze wedrowa¢ godzinami, machnqwszy skrzydtami zaledwie
kilka razy.

Nad pustynnymi regionami Azji Mniejszej i Bliskiego Wschodu mocno rozgrzanego powietrza nie
brakuje, wiec podroz, cho¢ dtuzsza, jest bardzo oszczedna. Natomiast nad morzem trudno o wznoszqce
sie prady powietrzne, a jesli nawet powstajq, to majq zbyt malq energie, by przydaé sie bocianom. Nad
wodami przewazajq wiatry poziome, wiec bociany musialyby niemal bez przerwy machaé skrzydlami,

do czego nie sq przystosowane.
Na podstawie artykutu: Tomasza Cofty, http://bocian.polska.pl/bocianie_ciekawostki.

Ten krotki przyrodniczy tekst popularnonaukowy ma bardzo przejrzysta strukturg. W pierwszym aka-
picie zostal przedstawiony problem (Dlaczego bociany nie przelatujq do Afryki nad morzem?), w ko-
lejnych dwdch oméwiono jego uwarunkowania (budowa bocianich skrzydet i wynikajqca z niej tech-
nika lotu), w ostatnim za$ przedstawiono rozwiazanie problemu (Bociany omijajq morze, bo nie ma
nad nim odpowiednich prqdow powietrza).

Rozumienie przytoczonego tekstu sprawdzono za pomoca czterech zadan zamknigtych. Dwa z nich
wymagaly zrozumienia wybranych elementdéw tresci — szczegotéw opisanych w $rodkowych akapi-
tach: Jak zachowuje sie bocian w kominie termicznym? Po co czytelnik ma sobie wyobrazi¢ machanie
lotniq? Te zadania rozwiazato ok. 90% ucznidow. To oczywiscie znakomity wynik, $wiadczacy o tym,



ze szostoklasisci bardzo dobrze radza sobie ze znajdowaniem i odtwarzaniem poszczeg6lnych infor-
macji oraz z prostym wnioskowaniem na podstawie wyraznie zarysowanych przestanek — gdy nie
zachodzi konieczno$¢ zintegrowania kilku informacji.

Znacznie gorsze wyniki uzyskuja, gdy na tekscie trzeba wykona¢ operacje bardziej ztozone (np. znaj-
dowaé powiazania mi¢dzy informacjami rozproszonymi, wnioskowaé na podstawie kilku przestanek,
interpretowa¢ informacje), prowadzace do ogolnego zrozumienia przedstawionego w nim problemu i
sposobu jego rozwiazania. Otdz prawie potowa ucznidw nie potrafita odpowiedzie¢ na pytanie, co
tekst o bocianach wyjasnia. Co ciekawe — wigkszos¢ z tych, ktorzy udzielili blednej odpowiedzi,
stwierdzita, ze artykul wyjasnia, dlaczego bociany odlatuja z Polski do Afryki (o tym tekst w ogoble nie
mowi). Najwyrazniej zamiast skupi¢ si¢ na odczytaniu zasadniczego zagadnienia z tekstu, postuzyli
si¢ oni mys$leniem skojarzeniowym, ktére mozna odtworzy¢ mniej wigcej tak: Jesli tekst jest o odlaty-
waniu bocianow do Afryki, to na pewno wyjasnia, dlaczego odlatujq, bo to najwazniejsze zagadnienie.

Niestety, umiejetnos¢ precyzyjnego odczytania tekstu czasem przegrywa z czytaniem ,,intuicyjnym”,
polegajacym na powierzchownym zapoznaniu si¢ z treScia, a nast¢pnie — zastapieniu niektorych in-
formacji innymi — wlasnymi (wynikajacymi z potocznych skojarzen lub wczesniejszych doswiad-
czen), niezgodnymi z tym, co podano w tekscie.

Tak bylo rowniez w wypadku zadania, w ktorym na ilustracji nalezalo wskaza¢ drogg bocianow
z Polski do Afryki. Cho¢ w pierwszym zdaniu tekstu powiedziano wprost: Wiadomo, ze nasze bociany
w drodze na zimowiska w Afiryce nie skracajq sobie drogi i nie lecq nad Morzem Srédziemnym wprost
nad Nil — za$ dalej, w ostatnim akapicie podano, ze bociany ze wzgle- o
du na korzystne prady powietrzne leca nad ladem — prawie potowa
uczniow wskazata jednak trase przebiegajaca nad duzymi akwenami,
a wigkszos$¢ z nich — tras¢ najprostsza i najkrotsza, czyli nad Morzem
Srédziemnym (rys.). Dlaczego? Prawdopodobnie zignorowali informa-
cje z tekstu, bo zdrowy rozsadek i codzienne obserwacje podpowie-
dzialy im, ze bociany, tak jak inne ptaki, powinny lata¢ raczej prosta niz
okrezna droga.'

Kolejnym tekstem zamieszczonym w arkuszu sprawdzianu byt krotki fragment powiesci, w ktorym
uosobiony wierzchowiec-narrator rozwaza dobre i zte strony swojej egzystencji, wspominajac przy
tym rézne zdarzenia ze swojego konskiego zywota.

Czutem sie bardzo szczesliwy i jesli stwierdzam, Ze mi czego$ brakowalo, nie znaczy to, bym sie
uskarzat. Obchodzono sie ze mnq dobrze, mieszkatem w przewiewnej, widnej stajni i dostawatem
smacznq pasze. Czego mozna wiecej pragnqc? Czego? Swobody.

Przez cztery lata mego zycia cieszylem si¢ pelng swobodq, a potem przez kolejne tygodnie, miesiq-
ce i lata statem w stajni, nie liczqc wyjazdow, kiedy to musiatem zachowywa¢ sie¢ spokojnie i taktow-
nie, jak stary kon, ktory ma za sobq juz ze dwadziescia lat.

Rzemienie tu, rzemienie tam, wedzidto w pysku, okulary na oczach! Nie skarze sie, bo wiem, Ze tak
by¢ musiato. Chce tylko powiedzie¢, ze miody kon, pefen sit i fantazji, ktory przywykt ganiac po szero-
kim pastwisku, z odrzuconym them i rozwianq grzywq i ogonem, cwalowac z rzeniem ku towarzyszom,
ze taki kon z trudem znosi zupetny brak swobody. Czasem, gdy miatem mniej ruchu niz zwykle, czutem
w sobie tyle sily i werwy, ze gdy do mnie John przyjezdzal, nie mogtem sie po prostu opanowac. Nie
byto rady, musiatem sobie poskakal, pobrykac, potanczyc¢ i nieraz, szczegolnie z poczqtku, dobrze
wstrzqsnq¢ mojego jezdzca. John jednak zawsze okazywat mi dobroc¢ i cierpliwosé.

— Powoli, chlopcze, powoli, pobujamy sobie i zaraz przestanq cie nozki swedzié.

Za wsiq wypuszczat mnie rownym ktusem i po kilku wiorstach zawracat ku stajni, swiezego, ale
,,bez podrygow”, jak mawiaf zartobliwie.

! Zapewne podobna intuicja zaprowadzita jednego z naszych wieszczow do napisania zdania urzekajacego
wprawdzie poetyckim pigknem, ale niewiele majacego wspodlnego z prawda o bockach: Dzisiaj, na wielkim
morzu oblqkany, / Sto mil od brzegu i sto mil przed brzegiem, / Widzialem lotne w powietrzu bociany / Dlugim
szeregiem. (J. Stowacki, Hymn).



Mtode, petne fantazji konie, ktore majq za mato ruchu, czesto uznaje sie za narowiste i karze sie je.
W rzeczywistosci to jednak tylko chec zabawy. John nigdy mnie nie karcit — wiedzial, ze zwyczajnie
roznosi mnie energia. Umial do mnie przemowi¢ odpowiednim tonem czy lekkim dotknieciem cugli.
Gdy jego glos brzmial powaznie i zdecydowanie, zawsze potrafilem to wyczuc, gtownie dlatego, ze

bylem do niego tak bardzo przywiqzany.
Na podstawie: Anna Sewell, Moj Kary.

Pod wzgledem dlugosci i leksykalno-syntaktycznej ztozono$ci tekst jest porownywalny z poprzednim.
Strukturg ma jednak bardziej skomplikowana ze wzgledu na wystgpowanie inwersji czasowej fabuly.

Z trzema zadaniami odnoszacymi si¢ do tego tekstu uczniowie poradzili sobie bardzo dobrze. Z ta-
twoscia rozpoznali, kto jest narratorem (86% poprawnych odpowiedzi); bez trudu wyciagngli prosty
wniosek dotyczacy cechy jednego z bohateréw (John byt wyrozumialy); nie mieli tez wigkszych kto-
potdw z rozpoznaniem znaczenia ostatniego zdania, w ktorym zostal uzyty wieloznaczny wyraz przy-
wiqzany. Mozna przyjac, ze wszystkie z omowionych zadan wymagaty wykonania dos¢ prostych ope-
racji na tekscie literackim. I to nasi szdstoklasisci wykonali z duza biegtoscia.

Trudnym wyzwaniem okazala si¢ natomiast konieczno$¢ odczytania glownej mysli — przestania utwo-
ru (nielatwo pogodzié¢ si¢ z utratq swobody). Aby wykona¢ to zadanie, nalezalo znalez¢ powiazania
migdzy mys$lami rozproszonymi w calym tekScie oraz — na tej podstawie — zinterpretowaé uczucia
i intencje gtdwnego bohatera. Poradzito sobie z tym tylko 65% ucznidw. Ci, ktorzy udzielili btedne;j
odpowiedzi, najczesciej wskazywali, ze przytoczony fragment jest opowiescia, w ktorej akcentuje sig
rado$¢ ptynaca ze spelniania obowiazkow. Odpowiadali tak najprawdopodobniej pod wptywem zdania
rozpoczynajacego tekst (Czulem sie bardzo szczesliwy...), na podstawie ktorego wyciagali pochopny
wniosek dotyczacy wymowy calej opowiesci.

Nasuwa si¢ kilka wnioskéw. Po pierwsze — szostoklasisci okazali si¢ nieco bieglejsi w odczytaniu
tekstu literackiego niz informacyjnego’. Pewnie to skutek naszej dydaktycznej tradycji, zgodnie
z ktora na jezyku polskim dominuje czytanie tekstow literackich, a na lekcjach innych przedmiotow,
cho¢ czyta si¢ przede wszystkim teksty informacyjne, to samej nauce czytania poswigca si¢ niewiele
czasu. Szkoda.

Po drugie — cho¢ uczniowie nie maja wigkszych ktopotdéw z rozumieniem poszczegolnych czesci tek-
stu — wyrazow, zdan, a nawet akapitow — to dos¢ stabo radza sobie z odczytywaniem czegos, co wy-
maga rozumienia calosci — glownej mysli, przestania, istoty problemu itp. By¢ moze jest to w jakiejs$
mierze spowodowane zludnym przeswiadczeniem nauczycieli, ze do sprawdzianu mozna uczniow
dobrze przygotowaé poprzez zadawanie im do wykonania licznych testow probnych. Niestety, w ta-
kich testach bardzo rzadko wystepuja zadania sprawdzajace rozumienie catosci tekstu, bo trudno je
zbudowac. Pozostaje mie¢ nadziejg, ze rozsadni nauczyciele czgsciej po przeczytaniu przez uczniow
tekstu beda zadawac proste, lecz niezwykle wazne pytania: O czym tekst méwi? Czemu jest poswig-
cony? Jakie zagadnienie jest w nim rozwazane? Jaka jest jego glowna mysl, jakie przestanie?

Ostatnia konkluzja odnosi si¢ przede wszystkim do czytania tekstow informacyjnych i dotyczy do-
ktadnosci. Ot6z sprawdzian wykazal, ze jesli tekst mowi o zagadnieniu po czgSci znanym uczniom, ale
zawiera informacje niezgodne z ich doswiadczeniem lub przeswiadczeniem (tak jak w wypadku tekstu
o bocianach), to istnieje duze prawdopodobienstwo, ze informacje sprzeczne z zakodowanym w $wia-
domosci stereotypem zostana znieksztatcone lub pominigte. Mozna temu przeciwdziata¢ poprzez ¢wi-
czenie ucznidw w uwaznym i krytycznym czytaniu.

?Podobne wnioski wynikaja z migdzynarodowych badan PIRLS 2006 (zob. K. Konarzewski, PIRLS 2006. Jak
czytajq dzieci w Polsce i na swiecie, wydawnictwo Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, Warszawa, 2007, s. 14-
17).



Pisanie’

Umiejetnoscia ta uczniowie mogli si¢ wykazac, wykonujac zadanie: Napisz opowiadanie pt. ,, Tak sie
zaczela przyjazn”, ktorego bohaterami bedq cztowiek i zwierze. Do ocenienia prac zastosowano klucz,
ktoéry zaktadat niezalezne punktowanie nastepujacych aspektow wypowiedzi:

e rozwinigcie tematu (pelne, cz¢sciowe lub znikome) — 3, 2 lub 1 pkt,

e Dbogate stownictwo i funkcjonalny styl — 1 pkt,

e poprawno$¢ jezykowa (0-1 bt. ub 2-3 bt.) — 2 lub 1 pkt,

e poprawno$¢ ortograficzna (0-1 bt. lub 2-3 bl.) —2 lub 1 pkt,
e poprawno$¢ interpunkcyjna (0-1 bt. lub 2-3 bt.) — 2 lub 1 pkt.

Lacznie za wypracowanie mozna wigc byto otrzymac 10 punktow; przecigtny wynik szoéstoklasisty to
5 punktow.

Sposrod pieciu wymienionych aspektow najwyzej zostata oceniona tre$¢ opowiadan — za rozwiniecie
tematu uczniowie otrzymali $rednio prawie 70% punktow mozliwych do uzyskania. Prawie 1/3
uczniow otrzymata za ten aspekt 3 punkty. W ich opowiadaniach akcja zazwyczaj zaczynata si¢ od
zrelacjonowania wydarzen lub opisania okolicznosci prowadzacych do spotkania cztowieka ze zwie-
rzg¢eiem, po czym nastgpowal opis przebiegu tego spotkania (czasem w okolicznosciach dramatycz-
nych — w takich wypadkach akcja osiagala w tym miejscu punkt kulminacyjny), nastgpnie autor opo-
wiadal o jego konsekwencjach, czyli rodzacej si¢ przyjazni. Swiat przedstawiony w takich opowiada-
niach byt odpowiednio wykreowany: miejsca miaty nie tylko nazwy, ale tez opisywano ich wyglad,
w wypadku postaci dodatkowo opisywano cechy wewngtrzne oraz przejawy reakcji uczuciowych
(stowne, mimiczne, gestykulacyjne itp.).

Oto jedno z takich opowiadan.

Znam Burka juz ponad rok. Nadal pamietam, jak znalaztam go, przywiqzanego do latarni pod
sklepem. Juz wtedy wiedziatam, ze mnie i Burka (cho¢ jeszcze wtedy sie tak nie nazywat) potqczy przy-
jazn.

Pewnego lipcowego dnia mama poprosita mnie, bym zrobita zakupy. Nie bytam chetna, bo wia-
Snie ogladatam w telewizji moj ulubiony film, ale w konicu zgodzitam sie. Aby dojs¢ do sklepu trzeba
przejs¢ przez niewielki las. Bardzo lubie tamtedy chodzié, szczegolnie latem. Mimo panujqcego na
dworze upatu tam wieje lekki, letni wietrzyk. Zachecona myslq o przejsciu przez lasek zabratam pie-
niqdze i wysztam. Droga do sklepu trwata dziesie¢ minut. Juz wychodzitam na ulice, gdy ustyszatam
szczekanie. Podeszlam blizej i zobaczytam psa.

Byt czarny, na ogonie widniata biala plamka. Wygladal na glodnego i samotnego, bo gdy mnie
zobaczyl, ucieszyl sie.

— Kto cig tu zostawit? — spytatam. Widok tego biedaczka wzbudzit we mnie litos¢. Zapragnelam
wzig¢ go do domu, umy¢ go i nakarmic.

— Chodz ze mnq, zaopiekuje sie tobq.
Pies wesolo zamerdat ogonem i wrocit ze mnq do domu.
— Juz jestes? — zapytatam mama, gdy weszlam do mieszkania.
— Tak, wrocitam do domu, bo przy ulicy zauwazytam psa.
Mama chetnie pomogta mi, a potem, zauroczona nim, nazwata go Burek i pozwolita mu zostac.
Tak witasnie zaczeta si¢ nasza przyjazn. Mysle, ze bedzie trwala wiecznie.

Powyzszy przyklad jest budujacy, ale nie powinien nas zwies¢, gdyz wigkszos¢ opowiadan byta jed-
nak rozwinigta tylko czesciowo lub w stopniu znikomym. W takich pracach uczniowie koncentrowali
si¢ gtownie na wydarzeniach. Owszem, nadawali imiona postaciom, a nazwy — rzeczom czy miej-
scom, ale rzadko opisywali ich wyglad, wzajemne relacje, cechy, uczucia itp. Takie opowiadania to
w gruncie rzeczy zdawkowe relacje z wydarzen, pozbawione nastroju, kolorytu i napigcia. A szkoda,

Do opracowania tej czesci wykorzystano m.in. dane z analiz przeprowadzonych przez Monike Szymanska,,
Henryke Grzywacz-Kryger, Teres¢ Radzioch-Fryzlewicz i Marka Zapieraczynskiego.
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bo gdyby w wigkszym stopniu wykreowa¢ w nich $wiat przedstawiony, mogtyby sta¢ si¢ pasjonuja-
cymi historiami. Oto przyktad takiego niepelnego opowiadania.

Pewnego razu szedl sobie Stas przez las i zbierat grzyby dla swojej miodszej siostry. Nagle spod krza-
ka wyszedt ranny wilk. Chtopak podszedt do wilka, popatrzyt na rane i opatrzyt jq chustq. Stasiowi zal
sie zrobito wilka, wiec zabral go do domu i zaopiekowal sie nim. Nadal mu imie Szczesciarz i zostat
jego przyjacielem.

Ta logiczna, spdjna, ale nazbyt lakoniczna historyjka stalaby si¢ cieckawym opowiadaniem, gdyby ja
wzbogaci¢ o kilka elementow:

przedstawienie bohatera (zaciekawienie czytelnika) opis otoczenia (budowanie nastroju)

Pewnego razu szedl sobie Stas przez las i zbierat grzyby dla swojej miodszej siostry. Nagle
opis wilka (budowanie napigcia)

spod krzaka wyszedt ranny wilk. Chiopak podszedt do wilka, popatrzyt na rane i opatrzyt jq

opis zachowania wilka informacja o szczegotach opieki

chustq./ Stasiowi zal sie zrobito wilka, wiec zabrat go do domu i zaopiekowat sie nim: Nadat
informacja o reakcji wilka (budowanie nastroju)

mu imie Szczesciarz i zostat jego przyjacielem.

Za dobry styl punkt otrzymata niespetna 1/3 uczniow. Sa to w ogromnej wigkszosci ci szdstoklasisci,
ktorzy dostali maksimum punktow za tres¢. Tak wigc umiejetnos¢ tworzenia rozwinigtej fabuty idzie
w parze z bieglo$cia w operowaniu $rodkami jezykowymi i dostosowywaniu stylu wypowiedzi do jej
tresci.

Najczescie] wystepujacym w opowiadaniach mankamentem stylistycznym jest monotonia leksykalna
i sktadniowa, wynikajaca z dysponowania przez uczniow niewystarczajaco bogatym zasobem stow
i struktur sktadniowych. Zdarza si¢ rowniez, jak na szdsta klasg — zbyt czgsto, ze uczniowie nie panu-
ja ani nad sktadnia, ani nad ramami konstrukcyjnymi wtasnej wypowiedzi, ktora przypomina rzeke
mysli:

Ten cztowiek zostal sam poniewaz rok temu, stracit zone w wypatku samochodowym, z kazdym dniem
byt coraz bardziej przybity, kazdy czlonek go pocieszat ale to nic nie pomagato 12 kwietnia gdy miat
urodziny rodzina zrobita mu nie spodzianke i uzqdzili przyjecie urodzinowe i zaprosili calq rodzine,
bardzo sie cieszyt i dostat duzo prezentow jeden podobal mu sie naj bardziej zwierze ktore dostat od
swojego najblizszego przyjaciela (...)

Za poprawnos¢ jezykowa szostoklasisci otrzymali Srednio niespelna 50% punktow, przy czym po ok.
30% uczniow uzyskalo 2 i 1 pkt, a prawie 40 % nie dostalo ani jednego punktu. Najwigcej w opowia-
daniach jest btedow sktadniowych, a sposrod nich najczesciej wystepuja naruszenia regut wyznaczania
granicy zdania (np.: Dawno temu za czteroma gorami i szescioma lasami za oceanem zyt pewien chio-
piec na imie mu byto Kali mieszkal w ubogiej wiosce jego rodzice byli..., Po chwili cos chwycilo mnie
za palec okropnie sie przestraszylem krzyczalem wtedy zobaczytem elfa powiedzial zebym byt cicho...).
Btedy fleksyjne pojawiaja si¢ stosunkowo rzadko i zazwyczaj dotycza niewlasciwej odmiany kluczo-
wego dla tego opowiadania wyrazu przyjaciel (przyjacielami, przyjacieli). Jesli chodzi o inne biedy w
odmianie, to w pracach powtarzaja si¢ formy czasownikow znane, niestety, z do$¢ powszechnego
wystepowania w jezyku potocznym (nie tylko uczniowskim): szfem, podeszedt, lubiaf.

Wyniki statystyczne za ortografi¢ sa bardzo podobne do wynikéw za poprawno$¢ jezykowa ($rednio
niespetna 50% punktow i zblizony rozktad). Bledy najczgséciej dotycza pisowni wyrazéw z 06-u, (np.
prubowat, pomuc, zaktucito, zaniust, dziora, wiewiurka), rz-z (np. porzywienie, karzdej, pozucony)
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oraz ch-h (np. chustawka, htodno, hmury). Nierzadko naruszenia norm wystgpuja w zapisie samoglo-
sek nosowych ¢, g - zwlaszcza w wyglosie (np.: zwierze, piskle, plamke, tapke, lubie, ide, sie, zapo-
mne, pragne), w pisowni koncowek przymiotnikdéw (np. zlamanom, przedniom) oraz w formach czasu
przesztego (np.: wziol, zaginot, zaczot). W zakresie pisowni tacznej i rozdzielnej uczniowie mieli
najwigcej klopotdw z zapisem form trybu przypuszczajacego (np.: znalazt bym, chcial by) oraz zapi-
sem partykuty nie z osobowymi formami czasownika (np.: niebyt, niepokiwat, niezjadt).

Interpunkcja wypadta gorzej niz ortografia — §redni wynik to 37% punktow, a ponad potowa uczniow
uzyskata wynik zerowy. Analiza jako$ciowa wykazata, ze szdstoklasisci na ogot poprawnie postugi-
wali si¢ kropka i przecinkiem w zdaniu pojedynczym.

Niedobrze jest natomiast z interpunkcja zdan ztozonych. Ktopoty z postugiwaniem si¢ przecinkiem
w tym zakresie miata wigkszo$¢ uczniow. Zjawisko to czgsciej dotyczy zdan zlozonych podrzednie
niz wspotrzednie. Oto kilka przyktadow typowych btedow interpunkcyjnych.

Chce zobaczy¢ konia na ktorym bede jezdzic.

Nie wiem co bym zrobit gdyby jej nie bylo.

Pewnego stonecznego ranka wybratam sie tam aby zatopic¢ sie w marzeniach.
Kiedy miatam osiem lat nie wiedzialam co to jest przyjazn.

Kiedy odstonit galezie zobaczy! matego liska.

Na koniec rozwazan o biegtosci naszych szostoklasistow w pisaniu — dwa wnioski. Otdz nie jest zbie-
giem okoliczno$ci to, ze uczniowie z jednej strony tak czesto naruszaja normy interpunkcyjne w za-
kresie uzycia przecinka w zdaniu zlozonym, z drugiej za$ popetniaja sporo bledow sktadniowych —
chocby w zakresie wyznaczania granicy zdania. Jedno z drugim $cisle si¢ wiaze. Znajomos¢ sktadni
idzie bowiem w parze ze sprawnos$cia interpunkcyjna. Uczniowie szkot podstawowych dos¢ dobrze
opanowuja sktadnig, a przez to takze interpunkcj¢, zdania pojedynczego (potwierdzeniem tego jest
m.in. sporadyczne wystgpowanie btedow polegajacych na stawianiu przecinka migdzy wyrazem okre-
slanym a okre$lajacym). I na tym niestety poprzestaja. To nie jest jednak wina ani ich, ani nauczycieli.
W obowiazujacej (jeszcze) podstawie programowej dla szkoly podstawowej wymaga si¢ od ucznia
przestrzegania norm interpunkcyjnych, ale sktadnia zdania ztozonego jest nieobecna! Pojawia si¢ do-
piero w zapisach dla gimnazjum. Trudno si¢ w tym doszuka¢ jakiej$ konsekwencji...

Na szczeécie nowa podstawa programowa® zmienia ten dziwny stan rzeczy. Sa w niej m.in. takie wy-
magania dla uczniéw szkoty podstawowej: Uczen rozpoznaje w tekscie zdania (...) ztozone (...) prze-
ksztailca zdania zlozone w pojedyncze i odwrotnie. To jednak obejmie ucznidéw, ktérzy dopiero w bie-
zacym roku przestapia szkolne progi. Tegorocznych szostoklasistow trzeba natomiast sktadni i inter-
punkcji zdania ztozonego nauczy¢ w gimnazjum.

Trzeba by tez znalez¢ dla gimnazjalnych pierwszoklasistow troche czasu na kompensacyjne, zindywi-
dualizowane ¢wiczenie ortografii, bo wielu z nich ma w tym zakresie bardzo duze zaleglosci. Im
wczesniej zostana nadrobione, tym lepiej.

* Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztalcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkot.
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Umiejetnosci matematyczne5

Umiejgtnosci matematyczne szostoklasistow sprawdzono przede wszystkim za pomoca zadan z tre-
$cia. Aby je rozwiazaé, uczniowie musieli wykaza¢ si¢ umiejetnosciami odczytywania danych i anali-
zowania tresci zadania, stosowania modeli poznanych na lekcjach, rozumowania i tworzenia strategii
oraz sprawnoscia rachunkowa.

Szoéstoklasisci bardzo dobrze poradzili sobie z dwoma zadaniami zamknigtymi, w ktorych nalezato
zastosowa¢ porownanie roznicowe. Pierwsze z nich polegato na odczytaniu z diagramu informacji o
liczbie hodowanych przez dzieci pséw i chomikéw 1 okresleniu, o ile wigcej jest jednych niz drugich.
W drugim zadaniu nalezato obliczy¢, o ile centymetrow wigksza jest rozpigtos¢ skrzydet bociana (wy-
razona w metrach) od rozpigtosci skrzydel wrobla (wyrazonej w centymetrach). Oba zadania byly
proste, wymagaly wykonania zaledwie dwoch czynnosci. Biedy, ktore popetniali uczniowie w drugim
zadaniu, dotyczyty przede wszystkim pomijania lub btednej zamiany jednostek dtugosci.

Nieco gorzej szostoklasisci wykonali zadanie, w ktorym nalezalo opisa¢ za pomoca wyrazenia arytme-
tycznego typowa sytuacj¢ znana z zycia (i podrecznikow szkolnych). Oto jego tresé.

Paczka pokarmu dla chomikow kosztuje 3,20 z{. Jacek kupit trzy takie paczki, ptacqc za nie bankno-
tem dwudziestozlotowym. Pofowe otrzymanej reszty przeznaczyt na schronisko dla zwierzqt. Aby do-
wiedzie¢ sie, ile zlotych Jacek przeznaczyl na schronisko, nalezy obliczy¢ wartosé wyrazenia

A 20-3-320:2 B. (20-3-320):2  C. (20-3-320)-2 D. 20:2-3-3,20

Aby wybra¢ poprawna odpowiedz, nalezalo wykaza¢ si¢ wiedza o kolejnosci wykonywania dziatan
arytmetycznych. Poradzilo sobie z tym niemal 70% uczniéw. Wsrod btednych odpowiedzi najczgsciej
wybierano ,,A”. Uczniowie, ktorzy wybierali t¢ odpowiedz, nie wiedzieli, jaka rol¢ pelnig nawiasy w
wyrazeniu arytmetycznym.

Zadanie, ktorym sprawdzano umiejg¢tnosci wykonywania obliczen dotyczacych czasu rowniez rozwia-
zato niemal 70% uczniow. Nalezato w nim ustali¢ dat¢ zakonczenia procesu na podstawie daty jego
rozpoczecia (12 kwietnia) i czasu trwania (34 dni), wykorzystujac przy tym znajomo$¢ liczby dni
kwietnia. Sposrod btednych odpowiedzi uczniowie najczgéciej wybierali dat¢ 14 maja, czyli przyjmo-
wali btedna liczbe dni kwietnia (31), a takze nie potrafili obliczy¢, ile czasu mija od pierwszego do
ostatniego dnia trwania procesu.

Inne zadanie, w ktoérym nalezato réwniez wykona¢ obliczenia dotyczace czasu, ale z zastosowaniem
zalezno$ci migdzy godzinami i minutami, wykonata zaledwie potowa széstoklasistow. W zadaniu tym
nalezalo obliczy¢ czas pobytu w schronisku na podstawie: godziny wyjazdu (15.30), godziny powrotu
(18.10) i czasu podrézy (45 min). Najwigcej uczniow, bo az 18%, nie uwzglednito w obliczeniach
czasu podrozy, 14% przyjeto bledna strategie obliczania uptywu czasu, a 17% popehito jednoczesnie
obydwa blegdy.

Z kolejnym zadaniem, ktoérym sprawdzano umiejgtno$¢ rozpoznawania wiasnosci liczb, poradzita
sobie niespetna potowa szostoklasistow. Rozwigzanie wymagalo wykonania kilku krokéw: odczytania
z diagramu informacji dotyczacych liczby ptakow (5 kanarkow, 15 papug) i innych zwierzat (10 cho-
mikéw, 20 kotow i 30 psow) hodowanych przez ucznidow, zapisania w postaci utamka stosunku liczby

. . . 20 .. 1 ,
ptakow do liczby wszystkich zwierzat (%j oraz skrocenia tego utamka (—j Co czwarty uczen wy-
4

1
brat btedna odpowiedz: —, a wigc nie uwzglednil ptakow w zbiorze ,,wszystkie”.
3

>Do opracowania tej cze$ci wykorzystano m.in. dane z analiz przeprowadzonych przez Anng Grunntkowska,
Jadwige Kubat, Jerzego Matwijke¢, Maryle Raczkowska, Janing R6zanowska, Elzbiet¢ Rzepecka, Ragne Slgza-
kowska, Matgorzate Lembicz i Elzbiet¢ Klimeg.
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Jeszcze mniej ucznidw rozwiazalo zadanie, w ktorym trzeba byto sprawdzic¢, ktéry z wynikow (10, 13,
26 czy 36) spetnia podane warunki:

Uczestnicy konkursu o zwierzetach otrzymywali: 2 punkty za poprawnq odpowiedz, 0 punktow za brak
odpowiedzi i —1 punkt za blednq odpowiedz. Uczestnik, ktory uzyskat 62 punkty, odpowiedziat po-
prawnie na 36 pytan. Na ile pytan odpowiedzial blednie?

Poprawna odpowiedz wskazato tylko 2/5 uczniow. Sposrod blednych uczniowie najczgsciej wybierali
odpowiedz 26. Prawdopodobnie ustalili, ze uczestnik konkursu stracit 10 punktéw i o t¢ liczbg zmniej-
szali liczbg poprawnych odpowiedzi udzielonych przez uczestnika konkursu.

Najtrudniejszym zadaniem zamknigtym okazalo si¢ wyznaczenie skali planu na podstawie dtugosci
odcinka w terenie (600 m) i dtugosci odcinka na planie (15 cm). Rozwiazato je zaledwie 38% szdsto-
klasistow. Uczniowie, ktorzy wybierali blgdne odpowiedzi, nie uwzgledniali, iz podane wielkos$ci sa
wyrazone w réznych jednostkach. By¢ moze to skutek nieuwaznego czytania treSci zadania. Takze
dos¢ liczng grupe stanowili uczniowie, ktérzy zamiast obliczy¢ iloraz podanych wielko$ci, obliczyli
ich iloczyn. Moze to oznaczaé, ze nie potrafili wykorzysta¢ modelu poznanego na lekcjach.

W tesdcie znalazly si¢ takze dwa zadania otwarte. Pierwsze z nich bylo dos¢ typowe:

Dziatka przeznaczona na lgke ma ksztalt rownolegtoboku o wymiarach podanych
75m na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m’ dzialki. Ile co
N najmniej takich paczek nalezy kupié, aby obsiac trawq te dziatke?

120m

Rozwiazujac to zadanie, uczen powinien obliczy¢ pole figury i przeanalizowac
otrzymany wynik pod katem ustalenia liczby spetniajacej warunki zadania. Na ogo6t uczniowie do
obliczenia pola figury stosowali wzér na pole réwnolegloboku. Po obliczeniu powierzchni dziatki,
przyjmowali roézne strategie prowadzace do wyznaczenia liczby paczek nasion trawy niezbgdnej do
obsiania tej dziatki, a do wykonania obliczen — rachunek pamigciowy lub algorytmy dziatan pisem-
nych. Oto przyktadowe typowe rozwiazania:

Przyktad 1. 120
P=a-h x73
P=120-75 = 9000 n’ o
9000 : 2500 = 3 r 1500 9000

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.

Przyktad 2. 36
120 9000 : 2500 = 3,6
x75 7500
8330 15000
9000 15003

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.

W niektorych rozwiazaniach uczniowie do wyznaczenia liczby paczek stosowali szacowanie lub
przyjmowali strategi¢ prob i poprawek. Oto przyktady takich rozwiazan:

Przyktad 3.

120 2500 2500
75 x 3 x 4
% 7500 — za mato 10000 — wystarczy
849
9000

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.
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Autor rozwiazania z przykladu 3. stosuje rachunek pisemny i strategi¢ ,,prob i poprawek”. Najpierw
ustala on, ze by¢ moze szukang liczba jest 3, oblicza powierzchnig, jaka mozna obsiac ta ilo$cig trawy,
ocenia, ze to za mato, a nastgpnie podobne rozumowanie przeprowadza dla 4 paczek.

Z kolei autor rozwiazania z przyktadu 4. oblicza kolejno, jaka powierzchni¢ mozna obsia¢ 1, 2, 314
paczkami nasion trawy i wszystkie obliczenia wykonuje w pamigci.

Przyktad 4.

P =120-75=9000m’

1 paczka 2500 m’

2 paczki 5000 m’

3 paczki 7500 m’

4 paczki 10000 m’

P 1 = 9000 m’

4 paczki = 10000 m’

Odpowiedz: Nalezy kupic¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.

W przyktadzie 5. widzimy tylko szacowanie. Autor tego rozwiazania ustalit w pamigci, ze liczba spet-
niajaca warunki zadania jest 4 i sprawdzil, czy na pewno powierzchnia, ktora mozna obsiac tg iloscia
trawy, jest wigksza od powierzchni dziatki.

Przyktad 5.

P=a-h , 120

P=120-75=9000m 75

2500 -4 =10000 m’ 600

10000 m* > 9000 m’ 849
9000

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.

Zdarzaty si¢ rozwiazania, w ktérych do obliczenia powierzchni dziatki uczniowie stosowali wzor na
(120+120)

2

pole trapezu i zapisywali rozwiazanie nastgpujaco: P = -75=9000.

Maksymalng liczbg punktéw za to zadanie uzyskato 43% szostoklasistow.

Wigkszo$¢ uczniow (66%) zastosowala wlasciwe wzory (na pole rownolegtoboku lub trapezu). Ci,
ktorzy si¢ pomylili na tym etapie, probowali zastosowa¢ wzor na pole trojkata, niektorzy zamiast pola
obliczali sumg dlugosci podstawy i wysokosci rownolegloboku lub podwojona sume tych wielkosci
(prawdopodobnie mylili obwdd z polem).

Ponad polowa uczniéw poprawnie obliczyta® powierzchnie dziatki. Bledy rachunkowe wynikaty z
nieznajomosci tabliczki mnozenia, a takze z nieumiejgtnego stosowania algorytmow dziatan. Przyczy-
na tego typu btedow moze by¢ zbyt czgste korzystanie z kalkulatorow przy wykonywaniu roznego
rodzaju obliczen.

Na ogoét uczniowie, ktorzy poradzili sobie z obliczeniem pola, nie mieli tez ktopotéw z ustaleniem
liczby paczek. Ale zdarzatly si¢ i rozwiazania, w ktorych széstoklasisci bezmys$lnie podawali liczbe
paczek... w utamkach lub podawali wynik w przyblizeniu z niedomiarem.

Uczniowie ci stanowia pond 80% tych, ktorzy zastosowali whasciwy wzoér w poprzednim etapie.
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Znacznie trudniejsze okazato drugie zadanie otwarte:

Samochod Jana zuzywa 6,5 litrow paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje 4,80 z{. Jan zamierza
pojechaé samochodem z domu do stadniny oddalonej o 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na
przejazd z domu do stadniny i z powrotem.

O ile w poprzednio omowionym do$¢ typowym zadaniu uczen mogt wykorzysta¢ schemat postgpowa-
nia znany z lekcji, o tyle w rozwiazaniu tego zadania musial samodzielnie opracowal strategig
uwzglednienia trzech warunkéw: dlugosci drogi, ilosci paliwa i kosztu jego zakupu. Mozna to bylo
uczyni¢, zapisujac jedno wyrazenie arytmetyczne prowadzace do obliczen zlozonych
(6,5:100-40 -2 - 4,8) lub tez rozbi¢ rozwiazanie na etapy. Zdecydowana wigkszos¢ uczniow zasto-
sowata drugi sposob. Na og6t najpierw obliczali oni ilos¢ paliwa potrzebna do przejechania 80 km, a
nastepnie koszt tego paliwa (przyktady od 6. do 8.).

Przyktad 6.

6, 5 litra/ 100 km

40 km + 40 km = 80 km do przejechania
1 litr = 4,80 z{

6,5:5=13

1,3 litra na 20 km

1,3+1,3+1,3+13=52 éz 6,5 litrow to 5,2 1
5,21-4,80 = 24,96
Odpowiedz: Paliwo bedzie kosztowato 24,96 z1.

W przyktadzie 6. widac, ze autor przeczytat uwaznie tre$¢ zadania, doktadnie zaplanowat rozwiazanie
i krok po kroku je zrealizowatl, pokazujac rowniez, ze bardzo dobrze rozumie, na czym polega obli-
czanie utamka danej liczby. Swietnie sobie poradzit z wykonywaniem dziatan na liczbach dziesigt-
nych.

Przyktad 7.
6,51 - 100 km
i 10 i 10 52
0,65 - 10 km — 4.80
-4 416
208
2,6 40 k’" 24,960

lz

5,2 ---- 80 km »  IDyle litrow zuzyl na przejechanie 80 km.

Odpowiedz: Paliwo bedzie kosztowato 24,96 zt.

W rozwiazaniu z przyktadu 7. uczen rowniez najpierw ustala ilo§¢ paliwa, a potem jego koszt. Intere-
sujaca jest tu prezentacja wynikow. Uczen postuguje si¢ grafem, aby utatwié¢ sobie obliczenia.

Wielu uczniow obliczato najpierw ilo$¢ paliwa na przejazd w jedna strong i jego koszt, a nastepnie
dopiero koszt paliwa na przejazd w obie strony:

Przyktad 8.
100 km — 6,5 Zpa[iwa 40 = EzeIOOkm

40 km — 2,6 [ paliwa
2.5 S 65 _ 130 13 _53 1276

5 10 fQ\ 50 5
2,61-4,80 = ]2,48 zf
12,48 -2 = 24,96

Odpowiedz: Paliwo bedzie kosztowato 24,96 z1.
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W tym rozwiazaniu uczen pokazat, ze bardzo dobrze radzi sobie z wykonywaniem dziatan zar6wno na
liczbach dziesigtnych, jak i na utamkach zwyktych.

Niektorzy uczniowie najpierw obliczali koszt przejazdu 100 km, a dopiero potem koszt przejazdu 80
km:

Przyktad 9.

4,80 31,2-0,8=24,96
6.50
000
2400
288
31,2000

Wsrod nietypowych rozwiazan wystapily takie, w ktorych uczniowie obliczali koszt 0,8 litra paliwa, a
otrzymany wynik mnozyli przez 6,5. Przy takim rozwiazaniu uczen rozumowat prawdopodobnie w
sposob nastepujacy: zamiast obliczac¢ 0,8 ilosci paliwa, policze 0,8 ceny paliwa i pomnoze to, co wyj-
dzie przez ilos¢ paliwa na 100 km, a wynik, ktory otrzymam bedzie rowny kosztowi paliwa na 80 km.
Takie rozumowanie $wiadczy o dobrej znajomos$ci praw dzialan (facznosci i przemiennosci mnoze-
nia).

Bardzo nieszablonowy sposob obliczenia iloci paliwa przyjmowali uczniowie, ktdrzy najpierw wy-
znaczali dhugo$¢ trasy, jaka mozna przejechaé¢ na jednym litrze paliwa, a potem liczbg odcinkow o
takiej dlugosci zawartych w 80 km, a tym samym ilo$¢ paliwa:

2
100 :6,5 =ﬂ
13
200
80:——=52
13

Za omawiane zadanie maksymalng liczbg punktow uzyskato zaledwie 13% szostoklasistow. Az 58%
uczniow nie uzyskato za to zadanie ani jednego punktu.

Sposob obliczenia kosztu zakupu paliwa poprawnie ustalito 40% uczniéw, a prawidtowo wykonato
obliczenia tylko 25%. Szwankuje zatem zar6wno rozumowanie matematyczne, jak i sprawnos¢ ra-
chunkowa w wykonywaniu dziatan na utamkach dziesigtnych.

Na koniec dwa ogodlne wnioski. Po pierwsze — uczniowie bardzo dobrze radza sobie z obliczeniami na
liczbach naturalnych, natomiast duzo gorzej - z obliczeniami na liczbach dziesigtnych. Warto zatem
¢wiczy¢ stosowanie roznych zastepczych strategii obliczeniowych, aby np. uczniowie potrafili w
okreslonych sytuacjach zastapi¢ niektore dziatania na liczbach dziesigtnych dziataniami na liczbach
naturalnych (jak np. w zadaniu wymagajacym obliczenia kosztu paliwa).

Po drugie — uczniowie zbyt czgsto zapominaja o refleksji nad wynikami rozwiazania zadania (po roz-
wiazaniu powinni zada¢ sobie pytanie, czy otrzymany wynik ma sens). Warto o tym pamigta¢ na lek-
cjach.
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I1.2. Wyniki ogolne uczniow

Rozktad wynikéw uczniéw zostat przedstawiony na wykresie 1., parametry statystyczne w tabeli 1.

a0
45

40

35
30

25

20

procent uczmiw

15
1.0
051
oo -

o 2 4 & B

Wykres 1. Rozktad wynikow sprawdzianu

Tabela 1. Wyniki - parametry statystyczne

o 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

liczha punldtiw

ZaKkres Licz.t!a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

uczniow standardowe
Caly test 400 887 0 40 23 22,64 7,63
Czytanie 0 10 8 7,62 2,02
Pisanie 0 10 5 4,99 2,63
Rozumowanie 0 8 4 3,79 2,12
Korzystanie z informacji 0 4 2 2,44 1,09
Wykorzystywanie 0 8 4 3,81 1,94

wiedzy w praktyce

Rzetelnosc¢ testu: 0,87.
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I1.3. Wyniki chlopcow i dziewczat

Wyniki dziewczat sa wyraznie wyzsze od wynikow chlopcow (tabela 2. i wykres 2.).

procent ucznidw

&0

0

40

30

2.0

1.0

0,0

N
A NK
ol N

i d

N\
|

1]

2 4 a

8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40
liczha punktdur

chtopey ——dziewczeta

Wykres 2. Rozktad wynikow sprawdzianu dla chlopcow i dziewczat

Tabela 2. Wyniki chtopcow i1 dziewczat — parametry statystyczne

Pleé Llcz.lza Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

uczniow standardowe

204 875 |Caly test 0 40 22 21,94 7,79

Czytanie 0 10 8 7,53 2,12

Pisanie 0 10 4 4,29 2,54

o Rozumowanie 0 8 4 3,82 2,19

g; Korzystanie z informacji 0 4 2 2,36 1,11
= Wykorzystywanie wiedzy

© w praktyce 0 8 4 3,93 1,95

196 012 | Caly test 0 40 24 23,38 7,38

Czytanie 0 10 8 7,71 1,91

Pisanie 0 10 6 5,72 2,51

% Rozumowanie 0 8 4 3,75 2,05

4 Korzystanie z informacji 0 3 2,52 1,06
s Wykorzystywanie wiedzy

A w praktyce 0 8 4 3,69 1,92
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I1.4. Wyniki uczniow bez dysfunkcji i uczniow z dysleksja rozwojowa

Uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwigzywali ten sam test co uczniowie bez dysfunkcji. Na podsta-
wie zalecen poradni psychologiczno-pedagogicznej czas rozwiazywania przez nich zadan mogt by¢
wydhuizony o 30 minut.

Uczniowie z dysleksja uzyskali wyniki nieco wyzsze od wynikéw swoich rowiesnikéw bez dysleks;ji
(tabela 3. i wykres 3.). Wykres 3. pokazuje rozklad wynikéw sprawdzianu dla uczniow bez dysleksji

i z dysleksja.
6,0
) /r:—\.\\
5 40
=l
i
= Z0
2
- // \
1.0 \
D,I:I T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
02 4 & 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 38 38 40
liezha purndktdur
bez dysleksil z dysleksja

Wykres 3. Rozktad wynikéw sprawdzianu — dysleksja

Tabela 3. Wyniki uczniéw bez dysfunkcji i uczniow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ — parametry

statystyczne
Llcz'lza ZaKres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
364 787 | Caly test 0 40 23 22,52 7,68
Czytanie 0 10 8 7,61 2,02
o o Pisanie 0 10 5 4,86 2,63
£3 Rozumowanie 0 8 4 3,79 2,12
g Z Korzystanie z informacji 0 4 3 2,44 1,09
S N Wykorzystywanie
- o wiedzy w praktyce 0 8 4 3,82 1,95
36100 | Caly test 1 40 24 23,90 6,99
Czytanie 0 10 8 7,66 2,00
Pisanie 0 10 6 6,25 2,28
§ 2 Rozumowanie 0 8 4 3,81 2,11
.g fmJ Korzystanie z informacji 0 4 2 2,43 1,08
S & Wykorzystywanie
= N wiedzy w praktyce 0 8 4 3,74 1,90
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I1.5. Wyniki uczniow a wielkos¢ miejscowosci

Uczniowie ze szkot w miastach powyzej 100 tysigcy mieszkancoOw osiagngli sredni wynik wyzszy od
srednich wynikdéw ucznidow z pozostalych warstw. Réznica ta w odniesieniu do wynikow uczniow
szkot wiejskich wynosi 2,9 pkt (tabela 4.).

Tabela 4. Wyniki sprawdzianu a wielko$¢ miejscowos$ci — parametry statystyczne

Zakres Llcz‘b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Kraj 400 887 0 40 23 22,64 7,63
Caly test 167 723 0 40 22 21,60 7,46
Czytanie 0 10 8 7,39 2,05
. Pisanie 0 10 5 4,68 2,57
2 Rozumowanie 0 8 3 3,59 2,06
Korzystanie z informacji 0 4 2 2,32 1,09
Wykorzystywanie wiedzy w 0 8 3 3,63 1,90
praktyce
] Caly test 62 418 1 40 22 22,06 7,53
£ 2 | Czytanie 0 10 8 7,50 2,05
S S | Pisanic 0 10 5 4382 2,60
S 2 | Rozumowanie 0 8 4 3,67 2,09
‘% ,§ Korzystanie z informacji 0 4 2 2,39 1,09
S & Wykorzystywanie wiedzy w 0 8 3 3,69 1,90
praktyce
S % Caly test 78 540 0 40 23 23,16 7,51
4 S Czytanie 0 10 8 7,75 1,96
f N | Pisanie 0 10 5 5,12 2,62
3£ | Rozumowanic 0 8 4 3,89 2,13
2 @ Korzystanie z informacji 0 4 3 2,51 1,07
8 f Wykorzystywanie wiedzy w 0 8 4 3,90 1,92
= S | praktyce
S . Caly test 92 206 1 40 25 24,50 7,70
,:7 8 Czytanie 0 10 8 8,00 1,92
§ § | Pisanie 0 10 6 5,55 2,65
3 % Rozumowanie 0 8 4 4,16 2,20
o g Korzystanie z informacji 0 4 3 2,64 1,05
.é E» Wykorzystywanie wiedzy w 0 8 4 4,15 2,00

praktyce

21




I1.6. Wyniki uczniow szkol publicznych i niepublicznych

Uczniowie szkot niepublicznych osiagngli wyniki znacznie wyzsze od uczniow szkot publicznych
(tabela 5.).

Tabela 5. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych - parametry statystyczne

Zakres uI;lZc;il:,):v Minimum | Maksimum | Mediana Srednia s&i;l;{_lgg::e
Caly test 393 982 0 40 23 22,56 7,60
Czytanie 0 10 8 7,60 2,02
% Pisanie 0 10 5 4,96 2,62
.2 | Rozumowanie 0 8 4 3,77 2,12
2 [ Korzystanie 0 4 2 2.43 1,09
Wykorzystywanie 0 8 4 3,79 1,93
wiedzy w praktyce
Caly test 6905 1 40 29 27,43 7,77
© Czytanie 0 10 9 8,48 1,79
S | Pisanie 0 10 7 6,21 2,64
Tg Rozumowanie 0 8 5 5,01 2,18
8| Korzystanie 0 4 3 2,85 1,02
Z | Wykorzystywanie 0 8 5 4,87 2,09
wiedzy w praktyce

Przy porownywaniu wynikow uczniéw szkot publicznych i niepublicznych nalezy zachowaé ostroz-
no$¢ — szczegodlnie jesli idzie o interpretacj¢ wyniku jako wskaznika jakosci pracy szkoty. Trzeba pa-
migtac, ze oprocz efektywnosci nauczania na osiagnigcia uczniow wptywa wiele innych czynnikow —
np. to, ze szkoty publiczne maja obowiazek przyjmowac wszystkie dzieci zamieszkujace w rejonie,
za$ niepubliczne czgsto selekcjonujg uczniow w drodze rekrutacji. Szkoty niepubliczne pracuja tez na
0g6t w lepszych warunkach.

I1.7. Wyniki uczniow na skali staninowej

Tabela 6. Rozktad wynikéw ucznidéw na skali staninowej

Stanin Procent wynikow Przedzial wynikow

1 43 0-9

2 6,0 10-12
3 12,6 13-16
4 16,7 17-20
5 18,8 21-24
6 17,6 25-28
7 13,2 29-32
8 6,5 33-35
9 43 36-40

W kolejnych staninach (od 1. do 9.) znajduja si¢ coraz wyzsze wyniki. Skalg t¢ wykorzystuje si¢ m.in.
do porownywania wynikéw w poszczegolnych latach.
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I1.8. Poziom wykonania zadan

Tabela 7. Poziom wykonania zadan

Obszar

Poziom

Nr . standardow Umiejetnos$¢ (nr standardu) Czynno$¢ wykonania . Df[oc'
zadania , .7 roznicujaca
wymagan zadan
1. |czytanie odczytywanie tekstu popularnonau- okreslenie tematu tekstu 0,56 0,50
kowego (1.1)
2. |czytanie odczytywanie tekstu popularnonau- .wmoskov.v.anle na podstawie kilku 0.52 041
kowego (1.1) informacji
3. |czytanic odczytywanie tekstu popularnonau- wyjasnienie celu uzycia zwrotu do 0.91 034
kowego (1.1) czytelnika
4. |czytanie odczytywanie tekstu popularnonau- [odczytanie informacji podanej 0.86 035
kowego (1.1) wprost
5. wykorzystywame wykonywanie obliczefi dotyczacych doliczenie czasu trwania procesu 0,69 0,42
wiedzy w praktyce |czasu (5.3)
. . ., obliczenie r6znicy dlugosci, gdy
6. wykorzystywame wykor;yyvame obliczen dotyczacych dane sa wyrazone w roznych jed- 0.83 034
wiedzy w praktyce |dlugosci (5.3)
nostkach
7. Wykorzystywanle wykonywanie obliczen dotyczacych obliczenie czasu trwania zdarzenia 0,44 0,36
wiedzy w praktyce |czasu (5.3)
wykorzystywanie |wykorzystywanie w sytuacji prak- . .
8. wiedzy w praktyce |tycznej wlasnosci liczb (5.5) wyznaczenie skali planu 0,38 0,23
9. |rozumowanic opisywanie sytuacji za pomoca u.stalieme sposobu obliczenia reszty 0.69 0,45
wyrazenia arytmetycznego (3.5) pienigdzy
10 lrozumowanic sprawFizanle wynikow z warunkami wskazaple 1lczl?y spehniajacej 0.40 0,45
zadania (3.9) warunki zadania
11. wykorzystywame wykonywanie obliczen dotyczacych obliczenie czas trwania zdarzenia 0,50 0,47
wiedzy w praktyce |czasu (5.3)
korzystanie poshugiwanie si¢ zrodtem informa- |wnioskowanie na podstawie infor-
12. . . . i 0,49 0,34
z informacji cji (4.1) macji
korzystanie postugiwanie si¢ zrodlem informa- |dostrzezenie wspdlnej cechy w
13. . ’ . o . 0,92 0,34
z informacji cji (4.1) kilku informacjach
14. |czytanie ?{1 clz)ytywame tekstu literackiego odczytanie glownej mysli utworu 0,65 0,31
15. |czytanie postuguje si¢ czynnie terminem rozpoznanie narratora 0,86 0,39
narrator (1.2)
16. |czytanie ?{i (iz)ytywanle tekstu literackiego okreslenie cechy wskazanej postaci 0,84 0,38
. odczytywanie tekstu literackiego  |wyjasnienie znaczenia wyrazu na
17. |czytanie . 0,83 0,44
(1.1) podstawie kontekstu
18. |czytanic odczytywanie danych z diagraméw |odczytanie danych z diagramu 0.91 031
(1.4) shupkowego
19, |czytanie odczytywanie danych z diagraméw porownanie danych odczytanych z 0.67 0,50
(1.4) diagramu stupkowego
20. |rozumowanie rozpoznawanie wasnosci liczb okreslenie utamka danej wielkosci 0,48 0,33

(3.6)

7 Poziom wykonania obliczamy, dzielac liczbe punktow uzyskanych przez liczbe punktéw mozliwych do uzy-
skania. Moze on przybiera¢ warto$ci w przedziale od 0 do 1.
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rozpoznawanie charakterystycznych

uzupelnienie fancucha pokarmowe-

21. |rozumowanie cech 1 wlasnos$ci elementdéw $rodo- o 0,41 0,32
wiska (3.6) &
korzystanie analizowanie ofert mediow (4.2) | Wypieranie oferty wedhg poda-| ) ;5 0,39
” z informacji nych kryteriow
" | korzystanie postugiwanie si¢ zrodlem informa- |II. wnioskowanie na podstawie 0.58 0.54
z informacji cji(4.1) informacji ’ ’
ustalanie sposobu rozwiazania za- . . .
. . .. } . |I. ustalenie sposobu obliczenia pola
rozumowanie dania i prezentacji tego rozwiazania | , 0,66 0,51
(3.8) réwnolegloboku
23. z?;:i(;r;}‘lstg:;i?;ie ;vg/é{?;%aﬁl%o;hczen dotyczacych I1. obliczenie pola rownolegtoboku 0,55 0,54
analizowanie otrzvmanvch wvni- III. ustalenie najmniejszej liczby
rozumowanie kow (3.9) ymanych wy catkowitej spelniajacej warunki 0,56 0,61
’ zadania
ustalanie sposob rozwiazania zada- . . .
. . .. . . I. ustalenie sposobu obliczenia
rozumowanie nia 1 prezentacji tego rozwigzania  |.; , . . 0,21 0,58
(3.8) ilosci podanego materiatu
wykorzystywame wykorzystywanie w s,y t.“*?CJ ach II. obliczenie ilo$¢ materiatu 0,16 0,55
24 wiedzy w praktyce |praktycznych wlasnosci liczb (5.5)
. u§tqlanle sposq‘p rozwlazania Za.d & L ustalenie sposobu obliczenia
rozumowanie nia i prezentacji tego rozwiazania . 0,40 0,51
(3.8) kosztu materiatu
g?;ozr;}‘:tg:;i?;e ;Ztli?;i};‘;a(?g)o bliczeft dotyczacych IV. obliczenie kosztu materiatu 0,25 0,53
‘sanie pisanie na temat w okreslonej for- |I. napisanie opowiadania na podany 0.69 048
p mie (2.1) temat ’ ’
pisanic celowe stosowanie srodkow jezy-  |II. napisanie opowiadania w fadnym 0.29 0.42
kowe (2.3) stylu ’ ’
- przestrzeganie norm jezykowych  |III. nieprzekroczenie dopuszczalnej
25 |pisanie 2.3) liczby bledéw jezykowych 0,47 0,57
— przestrzeganie norm ortograficz-  |IV. nieprzekroczenie dopuszczalnej
pisanie nych (2.3) liczby bledéw ortograficznych 0,47 0,56
pisanic przestrzeganie norm interpunkcyj- |V. nieprzekroczenie dopuszczalnej 0.37 0.51

nych (2.3)

liczby btedow interpunkcyjnych
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I1.9. Srednie wyniki szkol

Tabela 8. Srednie wyniki szkot — parametry statystyczne

Zakres LICZI,)a Minimum | Maksimum | Mediana Srednia Odchylenie
szkot standardowe
Kraj 12 205 79 35,7 22 22,20 3,12

Tabela 9. Rozklad $rednich wynikéw szkot na skali staninowej w latach 2008 1 2009

Stanin 2009 2008
1 7.9-17,0 52-20,0
2 17,1 -18,7 20,1-21,9
3 18,8 -20,0 22,0-23,3
4 20,1-21,3 23,4247
5 21,4-22,7 24,8 -26,1
6 22,8 -24,1 26,2275
7 242 -25,6 27,6 -29,0
8 25,7-217,7 29,1 -30,9
9 27,8 35,7 31,0-38,0

Skala staninowa umozliwia nam poréwnywanie wynikéw szkét w poszczegdlnych latach, a tym sa-
mym — $ledzenie trendow osiagnigc.

Oto przykladowa analiza przeprowadzona na podstawie danych zawartych w tabeli 9.
Szkota X w dwu kolejnych latach uzyskata nastepujace srednie wyniki:

w 2008 roku: 26,3 pkt

w 2009 roku: 25,9 pkt.

Bezposrednie poréwnanie ze soba tych surowych wynikow zaprowadzitoby nas do btednej konkluz;ji:
Osiqgniecia szkoty X w 2009 roku sq nizsze.
Po umieszczeniu wynikéw na skali staninowej widzimy, Ze osiagnigcia szkoly X od ubieglego roku
znacznie wzrosty, gdyz wynik w roku ubieglym miescit si¢ w szostym staninie, zas§ w obecnym sytu-
uje si¢ w staninie osmym.
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III. WYNIKI UCZNIOW SEABO WIDZACYCH I NIEWIDOMYCH

Do sprawdzianu przystapito 596 uczniow stabo widzacych i 35 ucznidéw niewidomych. Rozwiazywali
oni test O zwierzetach w formie dostosowanej (powigkszona czcionka — S-4-092, S-5-092 Iub druk
w brajlu — S-6-092).

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut. Na podstawie zalecen poradni psycholo-
giczno-pedagogicznej czas ten mogl by¢ wydtuzony o 30 minut. Za poprawne wykonanie wszystkich
zadan uczen mogt otrzymac¢ 40 punktow. Liczba punktow mozliwych do uzyskania za umiejetnosci
z poszczegolnych obszaréw jest taka sama jak w arkuszu S-1-092.

Tabela 10. Wyniki — parametry statystyczne

Zakres Liczebno$¢ | Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

standardowe

Caly testy 631 0 40 20 20,93 7,93

Czytanie 0 10 7 6,94 2,26

Pisanie 0 10 4 4,34 2,72

Rozumowanie 0 8 3 3,19 2,17

Korzystanie

z informacji 0 4 3 3,08 1,06

Wykorzystywanie

wiedzy w praktyce 0 8 3 3,38 2,07

Rzetelnos$¢ testu: 0,87.

IV. WYNIKI UCZNIOW SEABO SEYSZACYCH
I NIESLYSZACYCH

Do sprawdzianu przystapito 769 uczniéw stabo styszacych i niestyszacych. Rozwiazywali oni test
O zwierzetach w formie dostosowanej (S-7-092).

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut. Na podstawie zalecen poradni psycholo-
giczno-pedagogicznej czas ten mogl by¢ wydtuzony o 30 minut. Za poprawne wykonanie wszystkich
zadan uczen mogl otrzymac¢ 40 punktow. Liczba punktow mozliwych do uzyskania za umiejgtnosci
z poszczegolnych obszarow jest taka sama jak w arkuszu S-1-092.

Tabela 11. Wyniki — parametry statystyczne

ZaKres Liczebno$é¢ | Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

standardowe

Caly testy 769 3 40 26 24,39 9,57

Czytanie 0 10 8 7,27 2,24

Pisanie 0 10 8 6,73 3,56

Rozumowanie 0 8 4 3,80 2,21

Korzystanie

z informacji 0 4 3 2,51 1,18

Wykorzystywanie

wiedzy w praktyce 0 8 4 4,09 2,35

Rzetelnosc¢ testu: 0,91.

26



V. WYNIKI UCZNIOW Z UPOSLEDZENIEM UMYSLOWYM
W STOPNIU LEKKIM

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwiazywali test specjalnie dla nich przy-
gotowany — Pies (S-8-092).
Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut. Na podstawie zalecen poradni psycholo-
giczno-pedagogicznej czas ten mogt zosta¢ wydluzony o 30 minut. Za poprawne wykonanie wszyst-

kich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow, z tego za:

v czytanie 9 pkt,
pisanie 8 pkt,

SN NN

rozumowanie 9 pkt,
korzystanie z informacji 2 pkt,
wykorzystywanie wiedzy w praktyce 12 pkt.

Tabela 12. Wyniki — parametry statystyczne

Zakres Liczebno$¢ | Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

standardowe

Caly testy 6 620 0 40 25| 24,30 7,76

Czytanie 0 9 7 6,43 2,00

Pisanie 0 8 6 5,15 2,63

Rozumowanie 0 9 5 5,48 1,96

Korzystanie

z informacji 0 2 1 1,28 0,69

Wykorzystywanie

wiedzy w praktyce 0 12 6 5,97 2,70

Rzetelnos$¢ testu: 0,89.

VI. WYNIKI UCZNIOW PISZACYCH SPRAWDZIAN

W JEZYKU LITEWSKIM

W 2009 roku 44 ucznidéw z 3 szkoét, w ktorych nauka odbywa si¢ w jezyku mniejszosci narodowe;j,

rozwiazywalo zadania z arkusza standardowego przetlumaczone na jezyk litewski.

Tabela 13. Wyniki — parametry statystyczne

Zakres Liczebno$¢ | Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

standardowe

Caly testy 44 4 35 22| 21,55 5,59

Czytanie 1 10 7 7,20 1,79

Pisanie 0 10 6 5,64 2,36

Rozumowanie 0 6 3 3,16 1,54

Korzystanie

z informacji 0 4 2 2,18 0,92

Wykorzystywanie

wiedzy w praktyce 0 7 3 3,36 1,46

Rzetelnos¢ testu: 0,75.
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ANEKS

1. Liczba (odsetek) széstoklasistow w szkolach w miejscowosciach réznej wielkosci

Wies Miasto Miasto Miasto
Wojewodztwo do 20 tys. od 20 do 100 tys. | powyzej 100 tys.
liczba | procent | liczba | procent | liczba procent liczba procent
dolnoslaskie 8451 30,01 5833 20,7 6285 22,3 7592 27,0
kujawsko-pomorskie 9516 40,7] 4914 21,0 2635 11,3 6339 27,1
lubelskie 13 659 55,6] 2451 10,0 5307 21,6 3145 12,8
lubuskie 3527 32,5 3670 33,8 1427 13,1 2229 20,5
todzkie 10 294 3991 2785 10,8] 7005 27,1 5727 22,2
matopolskie 21 355 57,41 3839 10,3] 4801 12,9 7230 194
mazowieckie 21 674 40,4] 6513 12,11 9531 17,8] 15915 29,7
opolskie 4601 45,0 2211 21,6| 2394 234 1017 9,9
podkarpackie 15 696 62,11 2940 11,6 5062 20,0 1577 6,2
podlaskie 5286 39,31 2374 17,7] 3047 22,7 2 741 20,4
pomorskie 9520 38,8 3708 15,1] 5620 22,9 5682 23,2
Slaskie 11278 25,01 3242 7,21 10373 23,0 20269 44.9
swigtokrzyskie 7731 55,4 2222 15,9 2260 16,2 1754 12,6
warminsko-mazurskie | 6333 38,0 4206 25,3 3271 19,6 2 845 17,1
wielkopolskie 16 366 43,0 8321 21,9] 7825 20,6 5529 14,5
zachodniopomorskie 5459 30,3| 4571 254 3650 20,3 4325 24,0
POLSKA 170 746 41,8| 63 800 15,6/ 80493 19,7 93916 23,0

2. Liczba (odsetek) szostoklasistow szkol publicznych i niepublicznych

Uczniowie Uczniowie
Wojewodztwo szkol publicznych szkol niepublicznych
liczba procent liczba procent
dolnos$laskie 27 653 98,2 508 1,8
kujawsko-pomorskie 23 084 98,6 320 1.4
lubelskie 24 344 99,1 218 0,9
lubuskie 10 587 97,5 266 2,5
lodzkie 25362 98,3 449 1,7
matopolskie 36 799 98,9 426 1,1
mazowieckie 52 027 97,0 1 606 3,0
opolskie 9942 97,3 281 2,7
podkarpackie 25135 99,4 140 0,6
podlaskie 13221 98,3 227 1,7
pomorskie 24 008 97,9 522 2,1
$laskie 44 415 98,3 747 1,7
swigtokrzyskie 13 818 98,9 149 1,1
warminsko-mazurskie 16 517 99,2 138 0,8
wielkopolskie 37 469 98,5 572 1,5
zachodniopomorskie 17 561 97,5 444 2.5
POLSKA 401 942 98,3 7013 1,7




3. Odsetek uczniow z dysleksja rozwojowa na sprawdzianach w latach 2007-2009

Wojewodztwa 2007 2008 2009
dolnoslaskie 8,7 8,8 8,5
kujawsko-pomorskie 9.4 8,7 8,9
lubelskie 8,4 8,9 9,2
lubuskie 9,5 8,4 8,8
todzkie 9,6 9,5 9,5
malopolskie 10,5 10,3 10,1
mazowieckie 12,4 12,5 12,5
opolskie 6,6 6,6 6,4
podkarpackie 4,7 5,3 5,7
podlaskie 8,3 8,2 8,6
pomorskie 15,9 15,9 15,4
Slaskie 5,7 5,8 5,8
swigtokrzyskie 6,4 6,1 5,9
warminsko-mazurskie 10,3 10,4 11,2
wielkopolskie 9.4 6,2 5,8
zachodniopomorskie 9.4 8,9 9,4
POLSKA 8,96 9,00 9,01

4. Liczba (odsetek) szkot w miejscowosciach réznej wielkosci

Wies Miasto Miasto Miasto
Wojewodztwo do 20 tys. od 20 do 100 tys. | powyzej 100 tys.
liczba | procent | liczba | procent | liczba procent liczba procent
dolnoslaskie 413 53,4 120 15,5 101 13,0 140 18,1
kujawsko-pomorskie 450 66,6 82 12,1 39 5,8 105 15,5
lubelskie 795 82,5 44 4,6 76 7,9 49 5,1
lubuskie 183 58,5 62 19,8 31 9,9 37 11,8
todzkie 536 65,0 54 6,6 115 14,0 119 14,4
matopolskie 1052 76,2 76 5,5 95 6,9 158 11,4
mazowieckie 1086 66,2 106 6,5 139 8,5 309 18,8
opolskie 259 69,1 48 12,8 45 12,0 23 6,1
podkarpackie 836 81,9 62 6,1 96 9,4 27 2,6
podlaskie 305 71,4 37 8,7 40 9,4 45 10,5
pomorskie 396 61,5 61 9,5 77 12,0 110 17,1
Slaskie 485 40,6 78 6,5 221 18,5 410 343
Swiegtokrzyskie 431 78,9 40 7,3 44 8,1 31 5,7
warminsko-mazurskie 355 69,1 69 13,4 48 9,3 42 8,2
wielkopolskie 781 67,9 140 12,2 115 10,0 115 10,0
zachodniopomorskie 277 56,9 74 15,2 57 11,7 79 16,2
POLSKA 8 640 66,8] 1153 8,9 1339 10,4 1799 13,9




5. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja

Wojewodztwo Ogoélem | Czytanie | Pisanie [Rozumowanie K.O rzystani.e‘ Wykorzystywanie

z informacji |wiedzy w praktyce
dolnos$laskie 22,37 7,58 4,80 3,76 2,44 3,78
kujawsko-pomorskie 22,17 7,51 4,84 3,71 2,40 3,71
lubelskie 22,44 7,63 5,00 3,70 2,42 3,69
lubuskie 22,04 7,51 4,67 3,71 2,38 3,77
todzkie 22,72 7,68 5,01 3,81 2,47 3,75
malopolskie 23,36 7,75 5,23 3,90 2,49 3,98
mazowieckie 23,85 7,84 5,45 4,04 2,54 3,98
opolskie 22,45 7,51 4,89 3,83 2,40 3,82
podkarpackie 22,99 7,67 5,10 3,85 2,43 3,94
podlaskie 23,04 7,59 5,18 3,93 2,47 3,87
pomorskie 22,29 7,54 4,87 3,70 2,40 3,78
$laskie 22,26 7,60 4,85 3,64 2,45 3,72
swigtokrzyskie 22,13 7,56 5,04 3,54 2,38 3,60
warminsko-mazurskie| 22,14 7,44 491 3,70 2,38 3,71
wielkopolskie 21,90 7,45 4,62 3,72 2,38 3,74
zachodniopomorskie | 22,29 7,52 4,75 3,80 2,38 3,83
POLSKA 22,64 7,62 4,99 3,79 2,44 3,81

Maksymalna liczba punktow do uzyskania: ogdétem 40 pkt, czytanie 10 pkt, pisanie 10 pkt,
rozumowanie 8 pkt, korzystanie z informacji 4 pkt, wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 pkt.

6. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie stabo widzacy i niewidomi

Wojewodztwo Ogoétem | Czytanie | Pisanie |Rozumowanie K.O rzystani.e‘ Wykorzystywanie

z informacji (wiedzy w praktyce
dolnoslaskie 20,07 6,57 3,93 3,10 3,02 3,45
kujawsko-pomorskie 19,59 6,49 3,65 3,04 3,08 3,33
lubelskie 19,85 6,65 4,35 2,80 2,85 3,20
lubuskie 23,40 7,49 4,71 3,83 3,23 4,14
todzkie 21,06 6,72 4,47 3,33 3,17 3,36
malopolskie 22,69 7,37 5,01 3,59 3,18 3,54
mazowieckie 19,65 6,85 4,10 2,89 3,03 2,77
opolskie 22,56 7,33 3,33 4,78 3,11 4,00
podkarpackie 25,20 7,40 5,45 4,50 3,35 4,50
podlaskie 27,25 8,50 5,92 4,50 3,83 4,50
pomorskie 20,17 6,96 3,70 3,17 2,98 3,36
Slaskie 21,06 6,82 5,23 2,74 3,02 3,25
swigtokrzyskie 19,59 6,33 3,81 2,93 3,15 3,37
warminsko-mazurskie| 20,86 6,91 4,14 3,00 3,27 3,55
wielkopolskie 18,60 6,93 3,30 2,83 2,75 2,80
zachodniopomorskie 20,06 6,97 3,66 3,14 3,00 3,29
POLSKA 20,93 6,94 4,34 3,19 3,08 3,38

Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: ogdtem 40 pkt, czytanie 10 pkt, pisanie 10 pkt,
rozumowanie 8 pkt, korzystanie z informacji 4 pkt, wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 pkt.




7. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie stabo slyszacy i nieslyszacy

Wojewodztwo Ogoétem | Czytanie | Pisanie |Rozumowanie K.O rzystanif Wykorzystywanie

z informacji |wiedzy w praktyce
dolnoslaskie 26,66 7,73 7,22 4,43 2,78 4,49
kujawsko-pomorskie 25,47 7,52 7,25 3,78 2,60 4,32
lubelskie 23,45 7,13 5,81 4,03 2,52 3,97
lubuskie 23,06 7,82 6,24 3,29 2,24 3,47
1odzkie 24,30 7,44 6,16 3,72 2,60 4,38
malopolskie 24,80 7,44 7,33 3,69 2,58 3,76
mazowieckie 22,83 6,70 6,06 3,72 2,29 4,05
opolskie 30,20 8,00 9,10 4,50 3,15 5,45
podkarpackie 26,13 7,48 7,45 4,03 2,81 4,35
podlaskie 27,22 7,89 7,44 4,44 3,11 4,33
pomorskie 25,55 7,60 7,20 3,85 2,58 4,32
$laskie 21,53 6,54 5,94 3,31 2,23 3,50
$wigtokrzyskie 23,54 6,79 6,63 3,58 2,54 4,00
warminsko-mazurskie | 25,67 7,80 6,30 4,73 2,43 4,40
wielkopolskie 22,74 7,23 6,42 3,29 2,26 3,55
zachodniopomorskie 25,50 7,33 7,46 3,81 2,54 435
POLSKA 24,39 7,27 6,73 3,80 2,51 4,09

Maksymalna liczba punktow do uzyskania: ogétem 40 pkt, czytanie 10 pkt, pisanie 10 pkt,
rozumowanie 8 pkt, korzystanie z informacji 4 pkt, wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 pkt.

8. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim

Wojewodztwo Ogélem | Czytanie | Pisanie |Rozumowanie ;(i(:]l;'f));‘sl:laallcij(; v\:}i]ey(;(z(;rrzvyi)tl)‘:ﬁ;icz
dolnoslaskie 24,01 6,25 5,58 5,35 1,20 5,63
kujawsko-pomorskie 25,57 6,62 5,45 5,78 1,35 6,37
lubelskie 22,90 6,31 4,76 5,14 1,22 5,47
lubuskie 24,26 6,31 5,10 5,64 1,27 5,94
lodzkie 25,61 6,68 5,24 5,77 1,35 6,57
matopolskie 23,61 6,29 4,82 5,33 1,28 5,89
mazowieckie 24,04 6,48 4,76 5,49 1,32 5,98
opolskie 25,95 6,53 6,42 5,59 1,27 6,13
podkarpackie 24,34 6,39 5,25 5,42 1,28 5,99
podlaskie 22,19 6,00 4,83 491 1,23 5,23
pomorskie 23,42 6,26 498 5,24 1,23 5,70
Slaskie 24,49 6,34 5,58 5,46 1,23 5,87
swigtokrzyskie 22,93 6,21 435 5,45 1,20 5,72
warminsko-mazurskie | 25,65 6,64 5,66 5,76 1,36 6,24
wielkopolskie 23,71 6,44 4,80 5,31 1,28 5,88
zachodniopomorskie 24,89 6,77 4,78 5,71 1,33 6,30
POLSKA 24,30 6,43 5,15 5,48 1,28 5,97

Maksymalna liczba punktow do uzyskania: ogélem 40 pkt, czytanie 9 pkt, pisanie 8 pkt,
rozumowanie 9 pkt, korzystanie z informacji 2 pkt, wykorzystywanie wiedzy w praktyce 12 pkt.
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